



北京抗癌协会早癌筛查专业委员会成立

早癌筛查 誓打通癌症防控最后一公里

医师报讯（融媒体记者 张向阳）7月31日，“2020年北京地区早癌筛查研讨会暨北京抗癌协会早癌筛查专业委员会成立大会”在《医师报》直播中心开幕，汇聚了豪华专家阵容及各类顶尖资源的早癌筛查平台“ECS计划”也同时推出，旨在造福百姓健康。

北京抗癌协会理事长、北京肿瘤医院院长季加孚院长表示，目前大家的共识是要对肿瘤进行早期诊断，早期治疗。早癌筛查专业委员会的成立具有十分重要的意义，旨在传递肿瘤早期筛查的理念，让社会了解到早癌筛查的重要性；同时致力于推动国内早癌筛查流程的标准化和规范化，为我国的肿瘤筛查与肿瘤科学防治事业作出贡献。

北京抗癌协会秘书长秦茵主持会议时表示，癌症已成为我国城市居民死亡的第一大原因，更为关键的是我国80%的癌症患者确诊时即属于中晚期，失去了最佳治疗时期。将肿瘤控制在基因癌变之前，对肿瘤进行早期的检测手段提出需求非常必要，这也是早癌筛查专业委员会成立的重要性。



杜鹏 告诉老百姓什么是科学的规范的早癌筛查

“努力建立一套适合我国国情的早癌筛查标准，告诉老百姓什么是科学规范的早癌筛查。”北京抗癌协会早癌筛查专业委员会第一届主任委员、北京大学肿瘤医院泌尿外科主任医师、北京京西肿瘤医院院长杜鹏教授，明确了早癌筛查专业委员会工作的具体目标。

杜鹏教授说：专委会的成

立是对我们既往工作的肯定，站在新的起点上，我们会将人民群众的健康放在首位，引导广大人民群众树立科学的癌症防治观念，促进早癌筛查科学和规范地发展，努力提高北京地区早癌筛查率，降低癌症的死亡率。

“我们将充分利用协会的专家资源，建立和推广标准化

的癌症防治体系，培养专业化的早癌筛查工作者。”杜鹏教授说：“早癌筛查事关广大人民群众的生命健康，不仅是几家医院或几个人的事情，它一定是整个社会的事情。所以我们要充分利用媒体资源，一起做好公益性的健康宣传活动，做好癌症的防治宣传工作，提高公众对癌症的认知。”

张晓东 让主动筛查深入人心

“其实两年前我们就想做这工作，作为临床医生，门诊差不多有50%的癌症患者都是被我劝走的，因为都是癌症极晚期，实在没有办法挽救他们的生命。”北京抗癌协会早癌筛查专业委员会第一届副主任委员、北京肿瘤医院消化肿瘤内科教授张晓东说：“为什么不早癌筛查？特别是那些有

高危因素的、有明确家族史的患者也没有早期筛查，真是令人惋惜。”

张晓东专门举例子说明了早癌筛查的重要性。

“一个特别晚期肠癌患者，有3个孩子，最小的儿子29岁。”张晓东教授说：“我建议3个孩子都来查体，结果其中一个孩子有一个横向的锯齿样息肉，

如果不管，3~5年后几乎肯定变为癌。我们给他切除息肉后还告诉他，以后每2~3年复查肠镜。这种患者就不可能出现晚期癌。”

“我们希望通过抗癌协会早癌筛查专业委员会这个平台，借助媒体的力量，使得癌症‘主动筛查’的口号能够深入人心，造福广大老百姓。”

富大鹏 为基层医务人员做好培训

“作为来自于基层的医务人员，其实现在我觉得老百姓对癌症非常的重视，但对癌症的认识还不够，这种情况也同时存在于很多基层医务人员身上。”北京抗癌协会早癌筛查专业委员会第一届副主任委员、中关村医院院长富大鹏表示，希望早癌筛查专业委员会的成立，能够提高老百姓对癌症的

认知，并且在培养基层医务人员方面发挥重要作用。

富大鹏院长说：“今天我们成立早癌筛查专业委员会，通过制定规范化的标准，对我们的基层医务人员做好培训工作，同时还可搭建信息化的癌症登记平台，这样有助于完善我们整个医疗卫生体系的建设。”

ECS 平台计划助专家网上“会诊”

权威专家网上防癌课堂、早癌筛查预约、同时预约多学科专家进行会诊……7月31日，北京抗癌协会早癌筛查专业委员会主办的ECS平台计划正式启动，专家力量往前移，在网上为公众服务。

北京抗癌协会早癌筛查专业委员会秘书曹煜东博士介绍，该平台专家均来自北京肿瘤医院、北大医院、北医三院、北

京友谊医院、中日友好医院等北京多家顶级医院的业界权威，将定期在平台上以科普文章、视频以及直播等形式，为公众介绍通俗易懂的防癌和抗癌知识。在直播过程中，网友还可以向专家提问，进行互动。

此外，还可以通过平台进行早癌筛查预约、结果查询，并能够指定专家对筛查结果进行详细解读，咨询治疗方法。

早癌筛查科普小知识

完整的早癌筛查流程通常分为总检评估、采集标本（主要是血液）、影像学检查（如CT、核磁共振、超声检查等）、内外科查体、内镜检查以及报告解读。

总检评估 是筛查的开始环节，通过肿瘤专科医生的问诊，了解和排查被筛查人自身是否存在致病高危因素及家族病史情况。总检评估不仅确保筛查项目精准无误，更是个体化筛查的主要体现。

血液检测 是初步筛查常见恶性肿瘤风险的必要手段。

超声检查 可发现身体主要脏器和结构异常，如结节或病变，主要判断包括甲状腺、乳腺、肝胆、脾、胰、泌尿系统及女性生殖系统是否存在肿瘤。

影像学检测 分为平扫，增强CT和核磁共振筛查，通过影像学检查，可筛查肺部腹部及盆腔疾病和厘米级以下早癌。

内科检查 分为一般筛查和

北京抗癌协会早癌筛查专业委员会成立



2019年12月，经北京抗癌协会八届二次常务理事会讨论通过，成立北京抗癌协会早癌筛查专业委员会。北京抗癌协会理事长、北京肿瘤医院院长季加孚院长到会致辞，并为第一届主任委员、副主任委员、常务委员共12

人颁发证书，分别是：主任委员杜鹏，副主任委员张晓东、富大鹏、徐旭，常务委员张岩、吴齐、王昱、王宁、孟化、张艳萍、肖建存、岳文涛。

早在2019年4月，北京抗癌协会就在北京京西

肿瘤医院设立了早癌筛查基地。



扫一扫
关联阅读全文